
Borostyániné Rákóczi Mária 
Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum 

Az Országos Pedagógiai Könyvtár 
és Múzeum szakirodalmi adatbázisa 
CD-ROM-on 

1999. februártól CD-ROM-on is hozzáférhető az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múze
um szakirodalmi adatbázisa, a PAD. Az Interneten is elérhető változathoz képest a PAD
OD számos többletszolgáltatást nyújt, a tárolt adatok tartalma és az adatbázis-kezelő 
szoftver tekintetében egyaránt. 

A PAD tartalma 

Az OPKM pedagógiai adatbázisa, a PAD tar
talmazza 1989-től a Magyar Pedagógiai Irodalom 
c. nemzeti szakbibliográfia, a Külföldi Pedagógiai 
Információ c. referálólap teljes anyagát 1989-től, 
továbbá a könyvtárban feldolgozott külföldi szak
könyvek bibliográfiai leírásait 1975-tŐI. Teljességre 
törekvőén tárja fel a pedagógia hazai szakirodal
mát az oktatáspolitika, oktatásmódszertan, neve
léslélektan, neveléstörténet, nevelésszociológia, 
szakképzés, pedagógusképzés, felnőttoktatás, a 
felsőoktatás pedagógiája, gyógypedagógia terüle
tén. Reprezentatív válogatást ad a téma külföldi 
publikációiból. Az idegen nyelvű dokumentumok 
leírásához címfordítás és referátum is tartozik. Az 
adatok forrása: az OPKM állományában megtalál
ható monográfiák, tanulmányok, folyóiratcikkek, 
oktatási segédanyagok, disszertációk. A PAD nem 
tartalmazza a közoktatás tankönyveinek adatait, 
ezek jelenleg az OPKM'OPAC-jában kereshetők, 
de tervezzük külön tankönyvadatbázis kiadását is. 
A rekordok száma az adatbázisban jelenleg több 
mint 57 ezer, ez a kurrens feldolgozással folyama
tosan gyarapszik. A PAD-CD évente kétszer jele
nik meg. 

Keresés a PAD-ban 

Az adatbázis rekordjainak szerkezete a doku
mentumok szabványos bibliográfiai leírásának 
adatelemeire épül. Az adatszerkezet megfelel a 
HUNMARC bibliográfiai adatcsere-formátum elő
írásainak. 

Az adatbázisban való keresést a DrCD program 
teszi lehetővé. A DrCD a DrLib könyvtári rendszer 
OPAC moduljának adatbázis-kezelő programja. 
Keresés végezhető a bibliográfiai leírás legfonto

sabb adatelemei (pl. szerző, cím, kiadó, kiadás 
éve, folyóiratcím, sorozatcím, tárgyszó, szakcso
portszám) szerint. 

A tartalmi feltárást az OPKM tárgyszójegyzéke 
(Magyar Pedagógiai Tárgyszójegyzék) alapján, 
mellérendelő tárgyszavas osztályozás biztosítja. A 
tárgyszavazás a Precis indexelési eljárás elveit 
tükrözi, amennyiben sorrendjük mondatszerűen 
kifejezi a közöttük fennálló szintaktikai kapcsola
tot is. 

A tartalom szerinti keresést segítik a tárgyszó
jegyzék generalizáló osztályozásként alkalmazott 
szakcsoportszámai is. A CD-n rendelkezésre áll a 
teljes tárgyszójegyzék háttéradatbázisként. A 
tárgyszavak kapcsolatai között szabad közlekedést 
tesz lehetővé a Veda tezauruszkezelő program. A 
tárgyszójegyzékből választott tárgyszó a keresőab
lakba átemelhető (1. ábra). Valamennyi tartalmi 
információt hordozó mező kereshető szavanként 
is. A keresökifejezéseket logikai operátorokkal 
(ÉS, VAGY, DE NEM) és közelségi (helyzeti, 
proximity) operátorokkal kapcsolhatjuk össze. Le
hetőség van zárójelek használatára és csonkolásra 
is (jobbról, balról, középen, tetszőleges számú 
karakter helyettesítésére). 
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1. ábra Szócikk' a Magyar Pedagógiai 
Tárgyszójegyzékből 
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A PAD-CD-n a keresést háromféle képernyő 
segíti. Az egyszerű keresésnél (2. ábra) szerző, 
cím, kiadó, megjelenési év, folyóiratcím, tárgyszó, 
kulcsszó szerint kereshetünk. Egy ablakban 
egyetlen keresőelem adható meg, az egyes mezők 
közötti kapcsolatot logikai operátorok segítségével 
határozhatjuk meg. A keresökifejezések kiválasz
tását az egyes ablakokban előhívható listák segítik 
(tárgyszavak, személynevek, szakcsoportszámok, 
folyóiratcímek, kiadók). 
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2. ábra Egyszerű keresés a) szerzőnév szerint, 
A) folyóirat címe szerint 

n szó távolságban egymástól (.). Ebben az eset
ben a szótávolságot a d jelű ablakban meg kell 
adni. Az egyszerű keresőfelületről az összetettre 
akár a keresőkérdés megfogalmazása,közben is 
átléphetünk, a program értelmezi és áthelyezi a 
megfelelő ablakba az addig beírt kifejezéseket. 
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3 . ábra összetett keresés 

A harmadik képernyő a szabadszöveges kere
sést teszi lehetővé (4. ábra). Ilyenkor az adatbá
zisban bárhol előforduló, tetszőleges hosszúságú 
karaktersorozatra kereshetünk. Célszerű a sza
badszöveges keresést már meglévő találati hal
mazra korlátozni. 
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4. ábra Szabadszöveges keresés 

Az összetett keresést biztosító képernyő (3. áb
ra) részletesebb keresőprofil szerkesztésére ad 
lehetőséget. Egyidejűleg tíz keresőelemet kombi
nálhatunk logikai operátorokkal. A keresést meg
határozott adatmezőkre korlátozhatjuk. A mezőlis
ta a hívójel mezőben lekérdezhető, és a megfelelő 
hívójeltartomány átemelhető a keresőablakba. A 
keresőkérdés megfogalmazása során zárójeleket 
is alkalmazhatunk, többes zárójelezés esetén a 
zárójelek számát kell az ablakba írni. 

A közelségi operátorok az egymás mellett 
meghatározott sorrendben vagy szótávolságban 
álló keresőszavak megtalálását segítik. A program 
háromféle közelségi operátort alkalmaz: a kereső
elemek ugyanazon rekord azonos mezőjében for
duljanak elő (F), a keresőelemek azonos rekord
ban egymás mellett legyenek (G), a keresőelemek 
azonos rekordban, egymás mellett szerepeljenek, 

Találatok megjelenítése a PAD-CD-n 

A találatok háromféle formátumban jeleníthetők 
meg. A bibliográfiai formátum (5. ábra) a szabvá
nyos címleírás formája, a címkézett formátum (6. 
ábra) az adatok elé kiírja a mezőnevet, a mező-
azonosítás formátum pedig a HUNMARC hívójele
ket (7. ábra). A találati halmazból kiválogathatjuk a 
releváns tételeket. 

A találatok megőrizhetők, illetve bibliográfiai 
vagy címkézett formátumban letölthetők. A megőr
zött találati halmazokat újabb keresésnél ismét 
felhasználhatjuk. Az adatbázis-kezelő sajátossága, 
hogy a keresést ekkor nem kell újra lefuttatni, a 
találatok közvetlenül visszahívhatók, sőt ennek 
során a válogatásnál alkalmazott kijelöléseket is 
megőrzik. 
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5. ábra Találatok megjelenítése: 
bibliográfiai formátum 
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6. ábra Találatok megjelenítése: 
címkézett formátum 

7. ábra Találatok megjelenítése: 
mezőazonosító formátum 

A találatok megőrzése nem automatikus, tet
szőlegesen választhatjuk ki a releváns találati hal
mazokat. Találatainkat különböző szempontok 
szerint rendezhetjük (besorolási adatok, címek 
betűrendje, tartalmi csoportosítás, megjelenési év). 

A PAD adatbázis elérhető Interneten is (ivww.-
opkm.iif.hu), de a CD-ROM-változat számos több
letszolgáltatást nyújt. A DrCD adatbázis-kezelő 
többféle keresési stratégia alkalmazására, össze
tett profilok szerkesztésére ad lehetőséget. A talá
lati halmaz tételeiből válogathatunk, rendezett 
listákat nyomtathatunk, rekordokat tölthetünk le. 
Keresési sorozatok menthetők fájlba, amelyek 
később visszatölthetők. A PAD adatbázis mellett a 
teljes Magyar Pedagógiai Tárgyszójegyzéket is 
tartalmazza a CD. A PAD adatbázis CD-ROM-on 
ezért nem egyszerűen ugyanaz az adatbázis 
másfajta hordozón, hanem a pedagógiai szakiro
dalmitájékoztatás új, sokoldalú eszköze. 

Beérkezett: 1999. VI. 2-án. 

A Neumann-ház katalógusa 

A Neumann-ház katalógusa formailag megújult, 
és tartalmilag is jelentősen bővült. Az új, nagy 
kapacitású Compaq szerver munkába állításával 
egyidejűleg megnyílt az interneten publikált ma
gyar elektronikus dokumentumok adatait tartalma
zó adatbázis. A katalógus jelenleg mintegy 12 000 
tételt tartalmaz a szépirodalomtól a szakirodalo
mig, neve WebKat.hu. Az adatbázist folyamatosan 
építik, az internetet jól ismerő könyvtáros szakrefe
rensek közreműködésével. 

A katalógus a www.neumann-haz.hu címen, a 
„keresés" feliratú ikonra kattintva érhető el. A kere
séshez szükséges további információk a képer
nyőn találhatók meg. A katalógus alkotói remélik, 
hogy az hatékony segítséget nyújt a hálózati do
kumentumok kereséséhez. 

/OLIB-közlemóny, 1999. július 14., dr. Tószegi Zsu
zsanna ügyvezető igazgató levele nyomán.. 

(R. P.) 
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